

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Суббота  
23 февраля  
1974 года  
№ 24 (4280)  
Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

## На страже мира

Советским Вооруженным Силам 56 лет. Это годы мужества, воинской доблести, вобравшие в себя подвиги тысяч и тысяч советских воинов, защитников социалистической Родины.

Наша Советская Армия и Военно-Морской Флот родились в огне гражданской войны. Три года молодая Советская республика была охвачена пламенем гражданской войны. В упорной борьбе Красная Армия разгромила объединенные силы внутренней и внешней контрреволюции.

Славную страницу в историю гражданской войны вписали наши земляки—сыны и дочери Башкирии. Созданные в короткие сроки отряды и батальоны проявили чудеса героизма и беспрепятственной преданности молодой Советской Республике в борьбе с белогвардейцами и интервентами на Урале, под Ижевском, Самарой и Царицыном. Они принимали активное участие в защите колыбели революции—Петрограда, о чем свидетельствует Красное Знамя Петроградского Совета, которое сегодня бережно хранится в нашей столице—Уфе.

Своими победами в гражданской войне Советские Вооруженные Силы обязаны мудрому руководству В. И. Ленина и Коммунистической партии.

Самой тяжелой и самой жестокой из всех войн, пережитых нашей Родиной, была Великая Отечественная война против фашистской Германии. Советские люди, как один человек, под руководством Коммунистической партии поднялись на защиту родной Отчизны.

Воля Коммунистической партии и геройство советских людей сорвали замыслы фашистских захватчиков. Советские воины вооружили Красное знамя Победы над куполом рейхстага в Берлине.

В ходе войны советские воины проявили массовый геройизм. За подвиги на фронтах войны 11603 человека удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе 104—дважды. Более 7 миллионов человек награждены орденами и медалями.

Племенем к племени с другими народами геройски сражались против общего врага сыны и дочери Башкирии. Среди наших земляков 250 Героев Советского Союза и 20 кавалеров ордена Славы всех трех степеней. В вехах будет жить подвиг комсомольцев из Уфы А. Матросова и М. Губайдуллина.

Более двух тысяч воинов геройски сражались с лютым врагом из нашего Хайбуллинского района. Многие правительственные награды удостоены за ратный подвиг командиры батальонов Н. Н. Горячкин и М. Н. Ходонов, командиры артиллерийских батарей Д. С. Сурков и П. Д. Кривошеев. Старший сержант Василий Гвоздев ушел на фронт в 1944 году, а уже к концу войны на его груди засверкали ордена Славы II и III степени, Красной Звезды и многие медали. Высокого звания Героя Советского Союза был удостоен Каюм Ахметшин.

Помогая фронту, самоотверженно трудились рабочие, крестьяне и интеллигенция советского тыла. Только в нашей Башкирской АССР за годы Великой Отечественной войны было построено 360 новых промышленных предприятий, а выпуск промышленной продукции удвоился. Свыше 40 процентов трудоспособных колхозников района, почти все мужчины, ушли на фронт. Но колхозы и совхозы давали фронту необходимую продукцию сельского хозяйства.

Выполняя ленинские заветы, Коммунистическая партия и Советское правительство в послевоенные годы проявляют неустанный интерес об укреплении оборонной мощи нашей Родины, о совершенствовании технического оснащения, организационной структуры войск, об улучшении партийно-политической работы. Жизнь Вооруженных Сил СССР протекает в неразрывной связи с жизнью всей страны, в соответствии с теми процессами, которые происходят в нашей экономике, политике, идеологии, с учетом складывающейся международной обстановки.

## На призыв партии ответим делом!

По  
120 ягнят  
от ста  
овец

Более 800 овец содержится на Сакмар-Назаргуловской ферме колхоза «Сакмар». Закреплены они за опытными чабанами Рамазаном Юнусовым и Шакиром Исакьяровым. Сейчас овцеводы собирают «урожай». Сакманщицы Салима Юнусова, Шагида Сайфуллина и Флора Юнусова уже получили по 60—70 ягнят.

Окот идет успешно, не допускается падеж ягнят, потому что в бригаде хорошо подготовились к этому. Заранее определены сакманщицы, чабаны подготовили к окоту овцеводы. Приготовлены клетки на все ожидаемое поголовье ягнят. Животные обеспечены кормами и микроэлементами.

Чабаны строго соблюдают распорядок дня. Вовремя пьют, кормят. Все корма сполна доводятся до скота.

Наше обязательство в определяющем году,—заявляет награжденный орденом «Знак Почета» коммунист Рамазан Юнусов,—получить от каждого ста овцеводов по 120 ягнят и настричь шерсти по 3 кг. Это будет нашим ответом на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу.

С. АСЛАРОВ,  
зоотехник  
колхоза «Сакмар».

## Инициатива москвичей

Москва. (ТАСС). Коллектив головного завода Московского объединения МЭЛЗ решил провести 20 апреля нынешнего года коммунистический субботник, посвященный дню рождения В. И. Ленина, достичь в этот день наивысшей выработки. За счет этого досрочно выйти на высокий ритм, предусмотренный государственным заданием и встречным

планом четвертого года пятилетки.

С инициативой сделать 20 апреля трудовой «красной субботой» выступили также производственники депо Москва—Сортировочная, объединения Автозил, комбината «Трехгорная мануфактура», завода «Красный пролетарий» и ряда других предприятий.

● Перекличка соревнующихся  
За высокопроизводительный  
труд

ЦК КПСС в своем Обращении к партии, к советскому народу призывает всех тружеников сельского хозяйства порадовать Родину в 1974 году хорошим урожаем, увеличить производство и заготовки сельскохозяйственных продуктов.

Нас, сельских механизаторов, ЦК КПСС призывает с наибольшей эффективностью использовать каждый гектар земли, каждую машину.

В ответ на Обращение ЦК КПСС механизаторы нашего отделения определили свои социалистические обязательства и решили бороться за получение урожая зерновых культур по 23 центнера с каждого из 3900 гектаров.

Судьба урожая во многом зависит от высокопроизводительного использования техники, качественного и своевременного проведения полевых работ. Поэтому я на закрепленном за

мной тракторе ДТ-75, работая без капитального ремонта с 1968 года, в 1973 году выработал 1508 условных гектаров, сэкономил 465 кг горюче-смазочных материалов и средств на текущий ремонт в сумме 180 рублей.

Стремясь ответить на Обращение ЦК КПСС еще лучшими результатами в труде, я включаюсь в социалистическое соревнование и беру на себя следующие обязательства: выработать в определяющем году пятилетки на тракторе ДТ-75 1700 га условной пахоты; добиться в экономии горюче-смазочных материалов 600 кг и средств на ремонт на сумму 250 рублей.

НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ВЫЗЫВАЮ ТРАКТОРИСТА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ АКЬЯРСКОГО СОВХОЗА ПРОНЬКИНА ВАСИЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА.

М. СИВОПЛЯСОВ,  
тракторист  
Маканского совхоза.

## ИДУТ ТЯЖЕЛОВЕСЫ

Интенсивный откорм—главный резерв увеличения производства мяса. Этот прогрессивный метод уже внедряется во всех колхозах и совхозах района.

Хороший старт определяющего года пятилетки взяли скотники интенсивного откорма крупного рогатого скота Хайбуллинского и Таналынского совхозов. Так, скотник интенсивного откорма Центрального отделения Хайбуллинского совхоза Иван Пастушенко откармил 50 голов и сдал их государству средним весом каждого животного по 420 кг. Все 50 голов приняты на мясокомбинат.

нат высшей упитанностью.

Еще лучших показателей на откорме молодняка крупного рогатого скота добился скотник интенсивного откорма Савельевской фермы Таналынского совхоза Фатхулла Аккускаров. Он принял на откорм 44 головы. За 70 дней среднесуточный привес каждой головы животного составил более 800 граммов, а среднеседаточный вес каждого составил 449 кг. Все животные прошли высшую упитанность, а совхоз получил от каждой единой государству головы по 1100 рублей.

НАШ НОРР.

Воины-десантники наших дней оснащены самой современной техникой, а для того, чтобы ее умело использовать, надо много знать. В принятых социалистических обязательствах воины Н-ской части обязались постоянно повышать боевую готовность, совершенствовать мастерство, отлично знать и беречь оружие и военную технику. Стремительность, дерзость, стойкость и мужество—неотъемлемые качества каждого воина-десантника.

На снимках: боевая техника прибыла в район учений; перед вылетом в район учений; отличники боевой и политической подготовки комсомольцы гвардии младший сержант С. Гречаный, гвардии ефрейтор С. Карев и гвардии старший сержант Е. Санин.

(Фотохроника ТАСС).



# Сегодня—День Советской Армии и Военно-Морского Флота

★★★



## Благодарность командования

Недавно жительница деревни Урузбаево Играева Фатхия получила необыкновенное для нее письмо. Вскрыв конверт, она увидела фото (на снимке) своего сына Завира.

В конверте было также письмо командования части, где служит ее сын. Вот его текст:

«Сообщаем, что ваш сын Уразгулов Завир, проходя службу в войсковой части, добился отличных успехов в боевой и политической подготовке. Он проявил высокую ответственность, трудолюбие в деле совершенствования боевого мастерства и внес вклад в дело укрепления боевой готовности своего подразделения.

Командование части благодарит его за честное и добросовестное отношение к выполнению служебных обязанностей, отличное выполнение воинского долга по защите Родины—Союза Советских Социалистических Республик и выражает вам глубокую благодарность за хорошее воспитание сына—верного защитника социалистического Отечества.

Выражаем уверенность, что он и впредь будет служить примером в выполнении своего воинского долга и добьется еще больших успехов в боевой учебе и дисциплине».

Вот так служит наш земляк гвардеец Завир Уразгулов.

## Пример для других

Земляков наших, отлично несущих службу в рядах Советской Армии, немало, и потому частенько приходят благодарственные письма от командования. Так, жительница деревни Уризек Абишевского сельского Совета Г. И. Кужина получила такое письмо. Вот что пишется в нем:

«Уважаемая Габида Ильясовна! Ваш сын Азат за время прохождения службы в нашей части в 1973, ударном году девятой пятилетки отличился своей исполнительностью и трудолюбием, безупречным выполнением своего воинского долга перед Родиной. Он является отличником в службе и примером для других, активным участником в общественной жизни.

Замечательные дела Вашего сына снискали глубокую признательность и уважение к нему со стороны командования части и товарищей по службе.

Вы можете гордиться своим сыном, он честно выполняет свой патриотический долг на благо нашей любимой Родины. Желаем Вам отличных успехов в работе, крепкого здоровья и счастья в жизни.

Командир войсковой части Карпов.

На снимке: Азат Кужин.

## БУДЕННОВЕЦ

Когда грянула Великая Отечественная война, вскоре в дом Байгускаровых пришла повестка. Комиссия определила Галимьяна Давлетшевича Байгускарова годным для нестроевой службы и направила на службу в тыл.

Меня, старого буденновца? Да было бы вам известно, я громил белополяков и врангельцев под командованием самого Буденного, а дивизией нашей в ту пору командовал прославленный военачальник Семен Тимошенко. Только на фронт! С оружием в руках буду защищать свою Отчизну от гитлеровской чумы...

Претензии бывшего воина хотя и были справедливы, но все-таки Галимьяну Давлетшевичу тут же пришлось выехать к месту назначения. Прибыв в город Орск, Г. Д. Байгускаров начал снова просить об отправ-

ке на фронт. И вот мечта солдата сбылась.

Как и в 1919 году, добровольцем он едет в действующую армию. Участвует в боях на Северо-Западном, Волховском и Третьем Прибалтийском фронтах. В памяти старого воина живы воспоминания о битве по ликвидации Демянского плацдарма и прорыве блокады Ленинграда, о ликвидации Курляндской группировки фашистских войск.

Храбро воевал Галимьян Давлетшевич Байгускаров в боях за прорыв блокады Ленинграда, мужество и бесстрашие было отмечено медалью за «Боевые заслуги». А когда в Курляндии, зажатые в стальные тиски Советской Армии фашистские молодчики в одной из многих огневых схваток пытались избавиться из окружения, Галимьян Давлетшевич Байгускаров лично уничтожил несколько вражеских солдат.

За бои по ликвидации Кур-

ляндской группировки войск Г. Д. Байгускаров был награжден орденом Славы III степени.

Бывает несколько дней в году, когда семидесятилетний Галимьян Давлетшевич вспоминает свой судьбу и с большой осторожностью разворачивает и положит перед собой боевые солдатские реликвии и расскажет своим внукам о бывших походах Первой Конной буденновской армии, о трудных боевых годах Великой Отечественной войны. А в день Победы, в годовщину Советской Армии с наградами Родины на груди он идет к обелиску, что возведен в центре Акъяра в память погибших воинов-земляков, а потом неторопливой старческой походкой подымается на Шоссейную улицу и стоит у обелиска погившим колхозникам колхоза им. Фрунзе, где он работал всю свою сознательную жизнь.

А. Тихонов.

СНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

## АРТИЛЛЕРИСТ С РЫБАЧЬЕГО

В зал заседаний райкома КПСС входили один за другим передовики животноводства района, чей труд высоко оценила Родина, наградив орденами и медалями СССР. Мое внимание привлек один из присутствующих, на груди которого в числе других наград поблескивали медали: «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За победу над Японией». А через несколько минут рядом с боевыми реликвиями засверкал орден Трудового Красного Знамени. Это был чабан из Акъярского совхоза Николай Ильич Брагин. Всем хорошо известен трудовой подвиг Николая Ильича, и я попросил его рассказать о ратных делах в годы Великой Отечественной войны.

Сосредоточившись, Николай Ильич неторопливо начал свой рассказ.

Полуостров Рыбачий! Этот холодный скалистый полуостров на Крайнем Севере нашей Родины в годы Великой Отечественной войны был одним из самых «горячих» участков огромного фронта.

Там, у хребта Муста-Тунтури, у легендарного пограничного знака А-36, одна тысяча двести дней и ночей шли ожесточенные бои. И за все это время защитники Рыбачьего не отступили ни на шаг.

Защитникам полуострова пришлось вести войну на «до фронта»: против отборных горнострелковых гитлеровских полков и против суровой арктичес-

кой непогоды. Месецев девять в году лица бойцов секла пурга. И лишь три месяца приходилось на то, что даже с патижной нельзя назвать весной, летом и осенью.

Земляки артиллеристов 104-го Краснознаменного пушечно-артиллерийского полка почти круглый год поколились под снегом. Ветры достигали такой силы, что добираться от землянки к орудиям и тягачам можно было лишь держась за веревку.

Дрова здесь ценились дороже золота, не было керосина, и коптилки приходилось заправлять тюленым жиром. Неделями и месяцами бойцы и командиры далекого Рыбачьего ждали писем и газет.

По такой уж, наверное, советский человек: чем тяжелее условия, в которые он попадает, тем крепче его дух. Вот в этих крайних тяжелых условиях пришлось воевать против ненавистного врага. Солдаты и коммунисты с честью выполнили поставленную задачу не пропустить врага, ведя неравные кровопролитные бои против отборных гитлеровских вояк. А потом бои за Печенегу. Тут и закончилась война на Западе. Судьбе было угодно наш артиллерийский Краснознаменный полк перебазировать на Дальний Восток. Разгром отборной Квантунской армии империалистической Японии, освобождение Северной Кореи—таков боевой путь наших пушкарей.

Вот этот рассказ храброго воина и труженика я и приберег, чтобы опубликовать сегодня.

Т. Яцкий.

## На службе—порядок

Когда Булата призвали на службу в ряды Советской Армии, отец Габбас Гайзуллович, старый фронтовик, перед отправкой в военкомат сказал: «Служи, сынок, честно, добросовестно, по уставу».

—Будет полный порядок,—ответил тогда на пакет Булат Валишин.

И действительно, он сдержал свое слово, на службе у солдата сейчас полный порядок. Недавно зенитчики выезжали на полигон на тренировку. Зная старательность и споровку, Булату Валишину оказали большое доверие—зачислили в расчет первым наводчиком к зенитной пушке. С этой обязанностью он справился хорошо.

Вместе с другими номерами расчета он каждый раз перекрывал нормативы, когда подавалась команда привести орудие в бою, и показал отличную боевую подготовленность.

В расчете, куда входит и Булат Валишин, солдаты настойчиво овладевают смежными профессиями и развернули широкое социалистическое соревнование за отличную учебу и службу. Соперником по соревнованию рядового Валишина явля-

ется Плескевич, тоже серьезный и трудолюбивый парень. Каждый из них не хочет отставать друг от друга. Если Валишин возвращается с караульной службы с благодарностью, то Плескевич на другой день стремится «общеголять» соперника на тактико-специальной подготовке или на политических занятиях. А когда вечером забегут в Ленинскую комнату поглядеть на стенд, где ведется учет успеваемости, видят: у обоих пятерки.

Вот и на последних учебных стрельбах отличился солдат Валишин и заслужил благодарность от командира взвода.

Хорошее начало службы у Булага Валишина,—отмечает всякий раз и командир отделения Валерий Мухаров.—Добросовестно исполняет он воинский долг по защите нашей Родины, очень исполнительный, трудолюбивый, активно участвует в общественной жизни.

Уважаемый Габбас Гайзуллович, ваш сын был прав, когда говорил, уходя в армию: «Будет полный порядок!» Он служит Родине отлично.

В. Карагаполов,  
военкор.

## Молодая да удалая

Бибинур Шахмуратова всего четыре года назад пришла на Бакаловскую ферму Ташалыкского совхоза, но за короткое время сумела догнать в работе более опытных подруг.

В решающем году пятилетки Шахмуратова надоила от каждой коровы по 2929 килограммов молока. Выполнить взятые социалистические обязательства ей помогли видное трудолюбие, добросовестное соблюдение распорядка дня, прилежный уход за коровами.

В ответ на Постановление ЦК КПСС, Совета Министров ССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ и на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу **Бибинур Шахмуратова взяла обязательство** надоить в 1974 году от коровы по 2950 кг молока и вызвала на соревнование подругу Магинур Ильясову.

В. Абдуллин.

## Пункт действует

Подводя итоги работы прошлого года, руководители колхоза «Красный доброволец», зооветеринарные специалисты пришли к выводу, что без дальнейшего улучшения породности и без борьбы с яловостью коров в производстве молока далеко не уйдешь.

В последние годы колхоз занимался искусственным осеменением. Не было помещений для этого, не было и подготовленных работников. В этом году он решил наладить эту работу. Подготовили отдельное помещение—пункт и приобрели необходимый инвентарь.

Первое, что бросается в глаза на пункте искусственного осе-

## Учатся почетной профессии

«Живешь на селе—умей управлять техникой»—сейчас эти слова стали девизом многих молодых парней и девушек.

В этих целях управление сельского хозяйства исполнкомом райсовета вот уже второй год организует курсы по подготовке механизаторов. Для их слушателей читаются квалифицированные лекции по наиболее важным вопросам эксплуатации техники, агрономии, техники безопасности и уличному движению стараются, чтобы курсанты как можно лучше и прочнее усваивали материал.

Курсантам выплачивается стипендия, обеспечены они общежитием, питанием.

Однако мало еще на курсах девушек, некоторые хозяйства вообще не послали своих представителей на курсы.

Надо полагать, что в будущем это хорошее начинание найдет поддержку всех руководителей хозяйств, и на курсах будет больше людей.

Курсы в этом году начались в начале января. На них обучается 28 человек. Такие слушатели, как комсомолки Альфия

Юлдашбаева и Мадина Аллагулова из колхоза им. Фрунзе учатся только на отлично. Страстительно осваивают технику Сынбулатов, С. Сидельников и П. Сидельников из колхоза «Красный доброволец».

Преподаватели И. И. Иванов по агрономии и экономике, М. И. Минниханов по тракторам и сельхозмашинам, М. И. Лапустин по технике безопасности и уличному движению стараются, чтобы курсанты как можно лучше и прочнее усваивали материал.

Курсантам выплачивается стипендия, обеспечены они общежитием, питанием.

Однако мало еще на курсах девушек, некоторые хозяйства вообще не послали своих представителей на курсы.

Надо полагать, что в будущем это хорошее начинание найдет поддержку всех руководителей хозяйств, и на курсах будет больше людей.

И. Акнуснаров,  
селькор.

## Пункт действует

менения коров,—это безукоризненная чистота. На стене висит календарь техника-осеменатора. В его карманах аккуратно разложены карточки, заведенные на каждую корову. На столе план растела коров. Даже человека, не посвященному в зоотехнию, здесь можно легко разобраться во всем. Чистота и строгий порядок—это дело рук молодого зоотехника Газиза Мухамедьярова и техника-осеменатора Марата Мамбетова.

—Работаю в тесном контакте с доярками и ветеринарным врачом,—рассказывает Марат Мамбетов,—я уже давно работаю на ферме. За эти годы привык к коровам настолько, что знаю каждую, так сказать, «в лицо».

Это тоже помогает в труде. В нашей работе надо точно знать, когда должна растелиться та или иная корова и когда она должна поступить ко мне на пункт. Для этого нужен точный учет. Мы в декабре осеменили 38 коров, в январе более 80. В книгу записываю регулярно время случки и отела коров, их индивидуальный номер, кличку, фамилию доярки. Скотники и доярки, наблюдая за коровами своей группы, своевременно информируют меня о том, какая корова находится в охоте. Сперму для этих целей берут у производителей (у нас их 5). Каждую корову осеменяю дважды. Думаю, что оплодотворимость коров будет не ниже 96—98 процентов.

У. Илимбетов.



НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ. «Живешь на селе—умей управлять техникой!»—этот девиз популярен в передовом хозяйстве области—совхозе «Березово» Чудовского района. Здесь постоянно действуют курсы механизаторов, на которых уже подготовлено более 120 трактористов и шоферов.

Сейчас на курсах занимается 34 человека. Среди них—учителя, бухгалтеры, работники сельсовета, животноводы. Полученная профессия им тоже нужна. В садовую пору они садятся за штурвалы тракторов, водят автомашины.

НА СНИМКЕ: главный инженер-механик совхоза Б. Шерапов (второй справа) ведет занятия со слушателями курсов.

Фото А. Овчинникова (Фотохроника ТАСС).

## На тему дня

## УДОБРЕНИЯМ — ХОЗЯЙСКИЙ ГЛАЗ

Известно, что в деле дальнейшего повышения урожайности сельскохозяйственных культур огромную роль принадлежит минеральным удобрениям.

Партия взяла курс на резкое увеличение производства минеральных удобрений, которых уже в 1975 году будет поставлено сельскому хозяйству до 72 миллионов тонн.

Ежегодное увеличение минеральных удобрений хорошо заметно и на примере нашего района. Если в 1971 году было получено 4598, в 1973 году—8379, то в этом году планируется их завезти более десяти тысяч тонн в физическом исчислении. В 1971 году было внесено в среднем на один гектар пашни 28, в прошлом году—45, а в этом году будет 52 кг.

Руководители и специалисты колхозов и совхозов района по-разному относятся к выбору фонда запланированных минеральных удобрений. Ежегодно хорошо выбирают свои лимиты Матраевский, Хайбуллинский и Степной совхозы, колхоз «Красное знамя».

За последние три года в ордена Ленина Матраевском совхозе на каждый гектар пашни внесено по 262 кг минеральных удобрений, в Степном—по 142, в Хайбуллинском—по 125, в колхозе «Красное знамя»—по 186 кг, тогда как в Акъярском совхозе за это время внесено только по 55 кг, в колхозах им. Калинина—по 54, им. Фрунзе—по 48 кг. Колхозы «Сакмар», им. Салавата применением минеральных удобрений совершенно не занимаются. Отсюда и большая пестрота в получении урожайности не только между хозяйствами, но даже между

brigadami и отделениями.

Безусловно, что свою положительную роль сыграли минеральные удобрения в получении высоких и устойчивых урожаев в ордена Ленина Матраевском совхозе, в колхозе «Красное знамя».

Декабрьский (1973 г.) Пленум ЦК КПСС перед тружениками сельского хозяйства выднил новые, более ответственные задачи по повышению урожайности каждого гектара земли, а также валовому производству продуктов полеводства, и без проведения комплекса агротехнических мероприятий, в том числе широкого применения минеральных удобрений, решить положительно эту задачу невозможно.

В определяющем году пятилетки колхозы и совхозы района получат десять тысяч тонн различных минеральных удобрений. Хорошо начали выборку своих лимитов Ташалыкский, Хайбуллинский, Маканский и Степной совхозы, колхоз им. Ленина, «Новый путь». Думается, что хозяйства, получившие и хорошо сохранившие удобрения, если они полностью их внесут в почву, получат хорошую отдачу. Однако проверкой установлено, что хранение удобрений кое-где организовано плохо. Они хранятся в примитивных помещениях, где нет окон и дверей, крыши худые, даже на открытых площадках. Специалистам колхозов и совхозов надо проявить заботу о полной сохранности имеющихся у себя в хозяйстве минеральных удобрений.

А. Бундур,  
агроном районного  
аграрного объединения  
«Сельхозтехника».



Бригада измельчительного передела обогатительной фабрики Бурнаевского рудоуправления, возглавляемая кавалером ордена Трудового Красного Знамени Николаем Васильевичем Иващенко, отличным трудом начала определяющий год пятилетки. В январе она выполнила план по переработке руды на 107,1 процента. Бригада но-

сит высокое звание коллектива коммунистического труда.

На снимке [слева направо]: старший классификаторщик Н. В. Иващенко, классификаторщик Х. С. Кускильдин, питательница М. Султанова, заготовщица известкового молока М. Тулибаева и питательница К. Лазарева.

Фото В. УСМАНОВА.

## Наука— производству

## Рубль вложили— 30 получили

Животноводам известно, что недостаток витамина B-12 отрицательно оказывается на привесах свиней, их самочувствии. Наилучшую дозу применения этого витамина установили сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института животноводства.

Опыты показали, что рекомендованная ранее норма от 10 до 12,6 микрограммов на килограмм комбикорма далека от истинной потребности. Показатель для свиноматок должен равняться 25—30 микрограммам на килограмм. При такой дозе приплод свиней на 20 процен-

тов больше, чем в контрольной группе. Молодняк рождается крупнее, быстрее и лучше развивается. Привесы прироста при отъеме (в 2-месячном возрасте) оказались на 10 процентов выше.

Экономисты подсчитали: затраты на обогащение комби-

коров в расчете на одного животного составляют от 35 до 70 копеек. Каждый затраченный рубль дает дополнительной продукции на 30 рублей. (ТАСС).

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
23 февраля 1974 года, 3 стр.

## Готовим защитников

## Родины

Как указал XXIV съезд КПСС, всенародное повышение обороноспособности нашей Родины, воспитание советских людей в духе высокой бдительности, постоянной боевой готовности защищать великие завоевания социализма и впредь должны оставаться одной из самых важных задач партии и народа.

Понимая это, учительский коллектив Бурибаевской средней школы ведет постоянное военно-патриотическое воспитание учащихся. Ведущая роль в этом принадлежит учебному процессу. Именно система уроков вооружает учащихся знанием законов общественного развития, вырабатывает классовый подход к анализу общественных явлений, раскрывает силу марксистско-ленинского учения.

Особенно полно вопросы военно-патриотического воспитания учащихся находят отражение на уроках истории, обществоведения, литературы, географии и начальной военной подготовки. В этих целях были организованы в школе конкурсы на лучшее сочинение, лучший рисунок, на военную тему. Недавно сост-

А. РЫБАЛЧЕНКО,  
военрук Бурибаевской  
средней школы.

## Передовой охотник

С малых лет Юнус Махиянович Крымгужин пристрастился к охоте. Теперь он уже профессиональный охотник. Совмещая свою основную работу конюхом табунишика Илчевской бригады колхоза «Новый путь» с охотой, в прошлом году он почти в четыре раза перевыполнил свои годовые обязательства. В заготконтору района он сдал 27 лисьих и 9 корсачьих шкурок.

Хорошо начал охотничий се-

зон Юнус Махиянович и в этом году. Недавно он привез в заготконтору 17 шкурок лисы и 10 корсака. И как всегда, его охотники трофеи приемщиком оценены высоким сортом. За сданную пушину он получил 200 рублей.

Большой тебе удачи в новом охотниччьем сезоне, Юнус Махиянович.

Н. ИШБУЛДИН,  
директор  
заготконторы района.

## Пионерская жизнь

## НЕДЕЛЯ ДОБРЫХ ДЕЛ

70 лет исполнилось со дня рождения детского писателя Аркадия Петровича Гайдара. В честь этой знаменательной даты пионеры дружины имени Юрия Гагарина Актырского детского дома провели гайдаровскую неделю.

Она началась со чтения гайдаровских произведений и знакомства с его творчеством, боевой жизнью и подвигом. Затем мы провели читательскую конференцию, организовали конкурс рисунков, иллюстраций по произведениям А. П. Гайдара. Третий отряд подготовил и показал

перед товарищами инсценировку «Мальчиш-Кибальчиш». Также в дружине состоялась игра в КВН по теме «Гайдар вечно в нашем строю», а в день его рождения все тимуровские отряды ходили помогать престарелым жителям села Актырь.

Сейчас неделя уже завершена, но мы ее не забудем, ибо за этот срок мы много узнали нового о жизни нашего любимого писателя.

Г. МРЯСОВА,  
председатель  
совета дружины.

## СЕМИНАР ВОЖАТЫХ

В Актырской средней школе прошел семинар старших пионервожатых района по теме «Система работы с октябрятами». Они ознакомились со школой и с музеями, прослушали лекции об истории создания октябрятских групп, о подготовке первоклассников в октябрьцы, октябрь в пионеры, о программе «Ориентир» и пионерском шествии над октябрятами. Вожатые познакомились с системой работы с октябрятами в Актырской средней школе. После окончания всех мероприятий они просмотрели учебно-методические фильмы.

Р. ТУГУЗБАЕВА,  
директор Дома пионеров.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Актырь, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

## Граммы, булочки и сумки

Скупка в государственных или кооперативных магазинах печеного хлеба, муки, крупы и других хлебопродуктов для скормления скоту и птице, а равно скормление скоту и птице этих скупленных продуктов, совершенных после наложения за эти действия штрафа в административном порядке, или систематически, или в крупных размерах, наказываются исправительными работами на срок до одного года или лишением свободы на срок от одного года до трех лет с конфискацией скота или без таковой.

Вот и пример. В пекарне Бурибаевского ОРСа смена пекаря К. Ф. Сазоновой выпекла 900 булок. Они полностью поступили в магазин еще теплыми. Когда стали взвешивать в присутствии покупателя Н. Январевой и продавца Е. Ионовой, то эти булки одного килограмма по стандарту весили по 980—970 граммов.

А это значит, что только за смену «в распоряжении» Кабановой осталось 18—27 булок. Вот и идут они бесплатно в сумки работников. Поэтому, не случайно в 10 часов вечера, когда сменялась смена, у каждого рабочего оказалось в сумке по две нестандартных булки весом по одному килограмму 150 граммов, да к тому же и пироги с капустой.

Установлено и то, что здесь минуя магазины, некоторые покупают у экспедитора А. Сидоренковой печенный хлеб и скармливают скоту. Часто покупает хлеб по 5—6 булок пекарь Полина Павелкина для свиней.

По этому поводу состоялся разговор с заведующей пекарней К. Ф. Сазоновой. Конечно, она оправдывалась. Мол, рабочие приносят в пекарню сумки для того, чтобы ложить в них халаты для стирки, а то, что они уносят печенный хлеб, — об этом она не знает. Не знает и то, что все смены пекут для себя хлеб и пироги из самого хорошего теста.

Злоупотребление своим служебным положением налицо. Хочется только спросить заведующую пекарней Сазонову, в силах ли она навести порядок в пекарне. Ведь при такой работе можно оказаться на скамье подсудимых. Об этом следует подумать и заведующей хлебопекарней Хайбуллинского района Зайтуне Нураевой.

М. ДЕМИДОВ,  
инспектор ОБХСС.



АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР. Много современных и удобных моделей предлагают фабрикам республики художники бакинского Дома моделей обуви. Их работы успешно демонстрируются на всесоюзных смотрах и международных ярмарках.

НА СНИМАХ: художник-конструктор Татьяна Шефтелеева; образцы детской обуви.

Фото А. Тавакалова.  
(Фотохроника ТАСС).

## Творог за 40 минут



Москва. На производственно-экспериментальном заводе Всесоюзного научно-исследовательского института молочной

промышленности пущена новая поточная линия для получения творога методом коагулации белка. Этим методом при использовании особых веществ получение творожного сгустка достигается через 40 минут, вместо обычных 7—8 часов.

Линия создана научными сотрудниками института и отлажена коллективом производственного экспериментального завода. Сейчас идет монтаж такого оборудования на Мытищинском и Можайском молочных предприятиях. Линия перерабатывает 1000 килограммов молока в час.

На снимке: научный сотрудник института Людмила Коваленко дегустирует творог, полученный на новой линии.

Фото В. Кунова.  
(Фотохроника ТАСС)

## Покупателям нравится

Уфа. Радостная весть пришла из Туймазинскую швейную фабрику № 1. Сразу трем изделиям присвоен государственный Знак качества.

Большим спросом у покупателей пользуется женский комплект: блузка, юбка и брюки из ткани «современная» производства Калининского хлопчатобумажного комбината. Авторы новинки — работники Уфимского Дома моделей. Они же создали два комплекта одежды для девочек. Покупателям нравится фасон, радует глаз и ткань «шик», которую присыпает швейниками Горийский хлопчатобумажный комбинат.

Редактор  
М. И. ЖДАНОВ.